

民生直通车

新华社记者 温竞华 董瑞丰 朱涵

# 科技成果亮眼 创新动能澎湃

## ——二〇二〇年双创周观察

双创由“众”而积厚成势,因“创”而破茧成蝶。2020年全国大众创业万众创新活动周正在全国各地开展,本届双创周以“创新引领创业,创业带动就业”为主题,采用线上线下相结合的方式,展示我国创新创业的新进展新成效。

特殊之年的双创周,有哪些新亮点?

### 创新引领创业“黑科技”“高精尖”频亮相

一块正在发电的电池竟可以被任意掰弯、拉伸,而电风扇依然正常运转——一款柔性可拉伸的电池亮相2020年双创周云展览,基于这项技术,研发公司推出了可水洗导线、可折叠紫外线消毒包等产品。

“未来,柔性可拉伸技术还可应用于医疗健康、美容、机器人等领域。”嘉兴极展科技有限公司董事长何蕾说。

2020年双创周云展览上,来自全国各地的科技企业带来了百余项异彩纷呈的创新成果。手术机器人“鲁班”是中国首个进入临床阶段的微创血管介入手术机器人。医生在离开辐射环境的操控室操作端操纵手杆,即可远程操控“鲁班”精确实施对患者血管的造影手术。

支持一键招车的5G无人驾驶公交车,解决视障人群出行难题的智能手机辅助导盲系统,在肿瘤治疗等领域有广泛应用前景的滴液式PCR检测系统……生活的方方面面都有科技力量的加持。

2019年,我国全社会研发支出达2.17万亿元,占GDP比重2.19%;科技进步贡献率达59.5%,整体创新能力大幅提升,创新型国家建设取得新进展。全国高新技术企业达到22.5万家,科技型中小企业超过15.1万家。科技创新创业日益成为国家高质量发展的强大引擎。

### 数字经济赋能双创 新业态竞相迸发

“5G、人工智能、区块链等新一代技术发展为创新提供了新的机遇和发展空间,有效助力大众创业创新。”中国通信学会副理事长张延川说。

智能送餐机器人、线上直播课堂、新零售等……疫情给经济带来冲击的同时,也让互联网新技术新应用加速普及,一批新业态驶入发展快车道,赋能双创转型升级。

今年6月,美团大学发布“新职人成长计划”。灵活多元的新业态和个性化的消费需求不断催生新职业,宠物摄影师、密室设计师、电竞顾问等新职业的蓬勃发展见证经济转型升级,进一步推动更多新业态新职业的诞生成长。

自今年4月底启动以来,苏州通过挖掘姑苏文化IP并与新技术融合,在姑苏老城打造沉浸式网红集市,带动周边商家营业额恢复到疫情前高峰期的70%-80%,成为助推疫情后夜间经济加快发展的新标杆。

随着双迈入纵深,中小微企业蓬勃发展的同时,大企业也在通过双创汇聚各方资源加速升级。

全国首批双创示范基地海创汇,是海尔集团打造的加速器平台,已成功孵化出3家上市公司、5家独角兽、23家瞪羚企业,平台创业成功率超过50%。“大企业开放资源赋能中小企业成长,中小企业也为大企业提供了创新技术和发展活力。两者相互加速,海尔自身也实现了迭代和升级,生态收入增长50%以上。”海创汇总经理刘长文说。

### 双创热土加速拓展 创业生态日臻优化

“上午设计图纸,下午就能从加工厂拿到设计的样品。深圳的高效深深吸引了我。”2015年,从事机械臂研发的刘培超在深圳创办了越疆科技。他在双创周“创客之夜”活动上说,深圳拥有完善的供应链、资金链、人才链,政策扶持也让深圳的创业环境更加完善。企业从最初的5人团队发展到目前300多人规模,获得机器人领域自主知识产权567项。

科技部副部长徐南平说,未来将在深圳重点推动国家创新型城市建设,支持深圳加快建设一批重大创新平台。

刘培超的经历,是无数扎根深圳的创业者的缩影。而一直走在全国创新前列的深圳,也昭示着中国双创的未来。

在黑龙江,黑龙江大学学生科技文化创业园将创新创业教育全方位融入学生专业课程和实习实践,300余支创新创业团队与企业在创业园成长,带动千余名学生就业。

在云南,今年以来,各项减税降费和援企稳岗政策千方百计保护市场主体,今年1月至8月,全省新登记市场主体同比增长6.1%,市场主体呈现蓬勃发展态势。

在北京,约20万家创业服务企业、近2万名天使投资人、670多家创投机构形成“要素聚合、主体协同、文化融合、环境友好”的创新创业生态系统。

科技部火炬中心发布的《2020年中国创业孵化发展报告》显示,截至2019年底,全国创业孵化载体达13206家,在孵企业和创业团队人数达449.9万人,创业带动就业能力持续增强,在孵企业创新能力不断提升。

科技部秘书长苗少波表示,要进一步打造有利于营造创新创业的良好环境,多渠道促进创业就业,形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

(参与记者 林碧锋 盖博铭 关桂峰 马剑)

(新华社北京10月20日电)

# 上海市党政代表团赴藏考察调研对口支援工作

(上接第一版)

严金海代表自治区党委、政府,代表吴英杰书记和齐扎拉主席向上海代表团一行表示热烈欢迎,对上海市各级党委、政府和全市人民长期以来对西藏的无私援助表示衷心感谢。在听取日喀则经济社会发展和援藏工作情况介绍后,严金海指出,推进新时代西藏长治久安和高质量发展,离不开党中央的特殊关怀和对口支援省市、中央企业的无私援助。25年来,上海市党委、政府始终讲政治、顾大局,把对口支援西藏工作作为重大政治责任,不断拓宽援藏领域、深化援藏内涵,形成了干部、项目、资金、人才、技术和产业相结合的全方位、宽领域、多层次的援藏格局。以中央第七次西藏工作座谈会顺利召开为标志,西藏站在了新的历史起点上,迎来了宝贵发展机遇,

也面临着新的挑战和任务。衷心希望上海市一如既往地关心支持西藏的发展,继续加大对日喀则市的支援力度,对各方面工作给予有力指导、大力支持。我们将以此次上海市代表团进藏考察指导为契机,深入贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神,全力做好稳定、发展、生态、强边各项工作,切实把上海市的支援帮助转化为强大动力,以优异的成绩回报党中央的亲切关怀和上海人民的无私援助。

调研期间,上海市代表团一行深入日喀则市亚东县边境小康示范村和江孜县索盖村,实地考察援藏项目、乡村振兴示范点 and 基层组织阵地建设情况,看望慰问了上海市援藏干部人才和当地农牧民群众,并出席边境小康示范村竣工交钥匙暨党建联建揭幕仪式。

“中国超大规模市场的潜力释放,不光是我国扩大内需战略基点的体现,也会对世界经济复苏带来好处。”刘爱华说。

### 夯实经济持续稳定复苏势头

进入四季度,中国经济面临的风险和挑战有增无减。

放眼全球,疫情对世界经济的巨大冲击将继续发展演变,外部风险挑战明显增多;眼光向内,经济仍处在恢复进程中,部分指标累计仍处于下降区间,稳定就业、居民增收还需发力。

如何夯实经济持续稳定复苏的势头?

今年以来,围绕“六稳”“六保”,一系列政策措施密集出台,成为推动经济快速恢复的关键力量,而狠抓政策落实落地也成为四季度经济持续复苏的重要着力点。

中秋时节,在广州市荔湾区的广州呼吸中心项目建设工地,运输机械车运转不停,工人们热火朝天地忙碌着。一天前,项目主体结构正式封顶。

“这离不开国家和政府的大力支持。年中,我们收到了2亿元财政直达资金,犹如‘及时雨’,为加快项目建设进度提供了财力保障。”项目方广州医科大学附属第一医院副院长张挪富说。

从2万亿元财政直达资金直达市县基层到减税降费政策为企业纾困解难,从深化“放管服”改革、优化营商环境,再到实施推进国有企业改革三年行动方案,强大改革合力正激发经济社会发展活力。

上个月,2020年中国国际服务贸易交易会在北京举行,成为疫情发生以来我国在线下举办的第一场重大国际经贸活动;下个月,第三届中国国际进口博览会将如约而至,展览面积超过上届。

从服贸会到进博会,从自贸试验区再扩容到稳外贸稳外资政策持续发力,更高水平对外开放正不断拓展经济发展新空间。

长假8天,全国接待国内游客超6亿人次,实现旅游收入4665.6亿元;海南离岛免税购物“热”不可挡,销售金额突破10亿元……“十一”黄金周,一系列亮眼数据彰显中国市场的活力和潜力。

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进,中国正在构建新发展格局,为世界经济复苏注入更多动力。

“随着中国改革开放进一步深化,跨国企业将迎来更广阔的合作机遇。”西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼说,在后疫情时代,一个持续开放的中国将积极助力全球经济复苏和发展。

迎难而上,中国经济巨轮正破浪前行。刘爱华表示,从需求、生产、市场信心和活力等方面看,今年四季度经济有基础、有条件保持目前的态势,“我们对全年经济发展充满信心”。

(新华社北京10月19日电)

“中国经济经受住了疫情的压力测试,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,展现出强大的韧性和活力。”第十三届全国政协经济委员会委员王一鸣说。

国际货币基金组织(IMF)日前发布《世界经济展望报告》,预计今年全球经济将萎缩4.4%,中国将是全球唯一实现正增长的主要经济体。IMF总裁格奥尔基耶娃表示,中国经济将成为全球经济的积极推动力。

### 增速回升背后经济释放新意

前三季度,规模以上高技术制造业、装备制造业增加值增速加快,实物商品网上零售额同比增长15.3%;9月份智能手表产量增长超过70%,新能源汽车产量增长超过50%……

疫情冲击下,产业转型升级步伐加快,新动能逆势成长,中国经济透出新意和活力。

这背后,是无数个市场主体迎难而上、积极转型的努力。

传统模式下,外贸企业获得新订单有两个渠道:参加展会和客户介绍。疫情后,浙江义乌市霜蝶针织有限公司通过上线阿里巴巴国际站,从建站到选品、发品、获客全面“触网”,2个月就获得40多笔订单。

“数字化转型对于长期专注传统加工制造的企业而言,是一件吃力的事。但不转型就会被淘汰,经历阵痛企业将拓展发展新空间。”公司总经理金军强说。

转型和创新的故事比比皆是。日前,第128届广交会“云上”开幕,近2.6万家企业参展,线上展品超235万件,更多传统外贸企业由此打开“触网”转型大门。

“疫情给全球数字经济发展带来机遇。中国推进数字经济等新基建领域建设,不仅推动中国经济转型升级,也为全球可持续发展注入动力。”英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新说。

电商直播、在线办公、在线教育、远程问诊……层出不穷的新经济、新业态,进一步撬动14亿人口大市场蕴藏的消费潜力。

一季度下拉4.4个百分点、二季度下拉2.3个百分点、三季度上拉1.7个百分点,今年以来,最终消费支出对GDP拉动的点数逐季好转,三季度由负转正,内需对经济增长的贡献持续恢复。

回暖的中国大市场,也为世界带来更多红利。

法国美妆巨头欧莱雅,疫情期间电子商务销售额增长强劲,特别是中国市场表现亮眼,成为欧莱雅业绩恢复的“决定性因素”。

美国企业强生在华医疗器械、制药、消费品等业务加速创新和数字化转型,二季度企业在华业务恢复强劲增长,领跑全球其他市场。

美国《华尔街日报》网站刊文指出,中国消费和经济复苏帮助一些美国公司抵消了其在美国内销售严重下滑造成的损失,中国成为不少美国公司的“避风港”。

# 加快推动我区农牧产业高质量发展 不断增强群众获得感幸福感安全感

靠双手勤劳致富的劲头“点赞”,鼓励她感恩党的好政策,发挥好带动作用,影响身边的人理性对待宗教,把更多精力放在发展生产、改善生活上,过好今生幸福生活。

吴英杰叮嘱当地负责人,要学习借鉴内地经验,优化大棚建设模式,加大高附加值果蔬种植推广力度,不断提高生产效益。要加强群众技能培训,进一步提升群众组织化程度,充分调动有能力、有干劲的农牧民群众积极性,让更多农牧民群众参与园区种植、销售等各个环节,实现就近就近、不离乡不离土融入产业发展、增收致富。

依靠北京市援藏资金和技术优势,尼木县在续迈乡安岗村建立生猪养殖基地,积极推动全县农牧业产业升级。

吴英杰认真听取工作人员介绍,了解基地日常管理、技术支撑和生产经营情况。工作人员表示,基地可实现年出栏生猪4000头、自繁自育仔猪5400头,年纯收入有望达到500余万元,其中90%将用于参与投资贫困户分红。吴英杰指出,要加大科技运用和推广力度,坚持科学养殖、强化防疫,推动产业做大

要在推动藏传佛教中国化上彰显新担当,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持法治思维、提高管理水平,坚持严守戒律、加强教风建设,坚持维护寺庙和谐稳定,坚持开展藏传佛教教义思想阐释,坚持培养藏传佛教代表人士,坚持狠抓机关干部能力建设,确保宗教和睦、佛事和顺、寺庙和谐。

班禅希望,藏传佛教界充分发挥维护祖国统一、加强民族团结的优良传统,增进“五个认同”,提高藏传佛教中国化水平。发挥自身积极作用,健全寺庙管理长效机制,促进藏传佛教与社会

做强、形成品牌。要对接产业发展需求,加强技术人员培养,充分发挥援藏人才和专业人才作用,积极培养本地人才,精准招录大学生,为产业发展提供有力支撑。要用好援藏资金,规范资金项目管理,切实发挥资金项目最大效益。自治区有关部门要加强顶层设计,防止出现产业同质化现象,促进我区特色农牧产业健康发展。

调研中,吴英杰对近年来尼木县推行干部下沉“点对点”抓产业制度表示肯定。吴英杰强调,产业发展是增强我区自身造血功能、帮助群众实现就近就近增收致富的长远之计。各级各部门要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习宣传贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,始终把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,以正确处理好“十三对关系”为工作方法,立足资源禀赋,因地制宜找准产业发展路子,实现产业发展与乡村振兴有效衔接,把产业发展成果落到促进农牧民增收上来,努力走出一条科学、可持续、可复制的产业发展

主义社会相适应。以抓好稳定、发展、生态、强边四件大事的实际行动,为推进新时代西藏长治久安和高质量发展作出新贡献。

在佛事活动方面,班禅先后前往亚东县噶举寺、东嘎寺、吉汝寺、真桑寺、日琼波多寺,康马县查玛寺,桑珠孜区夏鲁寺、恩贡寺,拉孜县萨龙曲德寺、曲龙强孜寺、普东玉托寺,白朗县曲培林寺,西藏佛学院萨迦寺分院,南木林县孜东曲德寺,定结县阿布人寺,进行礼佛朝拜、讲经传法。期间,班禅还参加了扎什伦布寺高级辩经活动,在教义思

辨中班禅思维缜密、对答如流、解释剔透,在场高僧大德无不被其“受学”“背诵”“阅读”“辩论”四法学识所折服。在日喀则临行前,班禅朝拜了扎什伦布寺主要佛殿。

在藏期间,班禅召开专门会议听取援藏发展基金会工作汇报,并就下一步工作中深入贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神,贯彻落实自治区党委、政府的指示要求,进行了安排部署。自治区领导旦科、张延清、珠康、土登克珠、萨龙·平拉、索朗仁增参加相关活动。

# 逐季转好 稳定复苏

## ——透视中国经济“三季报”

新华社记者 陈炜伟 于佳欣 申铖 王雨箫

4.9%——这是中国经济第三季度增速,在一季度同比下降6.8%、二季度增长3.2%的基础上,三季度增速进一步加快。

0.7%——这是中国经济前三季度增速,在上半年同比下降1.6%的基础上,前三季度中国经济增速实现转正。

国家统计局19日发布的经济“三季报”显示,疫情大考下中国经济逐季转好、稳定恢复,展现强大韧性。在全球疫情尚未得到有效控制、世界经济陷入衰退的背景下,中国经济率先复苏,为世界经济注入正能量。

### 疫情大考下中国经济率先复苏

前不久,世界银行发布报告,对中国经济增速预测从6月初的1%上调到2%;联合国贸发会议发布报告,预测全球经济面临深度衰退,但中国经济仍将保持正增长。

国际机构投下“信心票”,中国经济也确实展现出强大的复苏能量。除了经济增速加快,三季度经济运行还释放出诸多积极信号。

主要指标恢复,经济展现韧性——

多项指标转正。前三季度,全国固定资产投资增速、货物进出口总额增速、全国居民人均可支配收入实际增速3个指标均实现转正。三季度,社会消费品零售总额同比增长0.9%,季度增速年内首次转正。

生产恢复加快。三季度,全国规模以上工业增加值增速比二季度加快1.4个百分点,连续6个月保持正增长;服务业增加值增速比二季度加快2.4个百分点,连续5个月正增长。

市场预期向好。9月份制造业采购经理指数为51.5%,比上月上升0.5个百分点,连续7个月位于临界点之上。

“面对新冠肺炎疫情巨大冲击和复杂严峻的国内外环境,各地区各部门科学统筹疫情防控和经济社会发展,有力有效推动生产生活秩序恢复,国民经济延续稳定恢复态势。”国家统计局新闻发言人刘爱华评价说。

就业物价平稳,民生保障有力——

就业形势稳定,前三季度城镇新增就业898万人,接近完成全年目标任务。9月份全国城镇调查失业率为5.4%,从年初6.2%的高位持续回落。物价涨势温和,居民消费价格同比涨幅“前高后低”,9月份已回落至1.7%。

居民收入增长,前三季度全国居民人均可支配收入实际增长0.6%,和经济增速基本同步。社会保障加强,前三季度全国居民人均养老金和离退休金同比名增长8.7%,人均社会救济和补助收入增长12.9%。

刘爱华分析,面对空前加大的就业压力,各地区各部门全面落实就业优先政策,持续加大民生投入,基本民生得到切实保障和改善。

(紧接第一版)

吴英杰强调,援藏产业项目要坚持政治效益和经济效益相统一,在保证企业盈利同时,更多让群众受益,让群众切实感受到习近平总书记和党中央的关心关怀、社会主义制度的优越性和祖国大家庭的温暖,进一步增强群众对党和国家的向心力、凝聚力,坚定感恩听党话跟党走信心决心。要坚持以量取胜、以质取胜,在做好保种育种基础上,通过科技手段,进一步扩大藏鸡养殖规模,提高产量和效益,加强产销对接,促进当地群众增收。

尼木县高原种植业航天育种及产业化推广应用项目由北京市投入援藏资金5500余万元兴建,依托党员干部下沉“点对点”开展技术指导等方式促进产业发展,带动150余户群众实现增收,目前园区内种植的水果西红柿、哈密瓜、板栗南瓜等10余个果蔬品种已入驻拉萨各大商超。吴英杰来到这里,随机走进一栋大棚,与承包大棚的群众亲切交流,了解生产销售和增收情况。

“你种的西红柿多少钱一斤?一年产量有多少?这种增收模式你满意吗?”吴英杰问道。

“西红柿15元一斤,合作社统一收购,一个棚一年产量有8000多斤,一年能收入近10万元,我很满意。”大棚承包人朗杰卓玛回答。

吴英杰听后很高兴,为朗杰卓玛依

(紧接第一版)我们要感恩、听党话、跟党走,把感恩之心转化为争做神圣国土守护者、幸福家园建设者的实际行动,以维护边境安全、守好边境国土的实际成效回报党的似海恩情。班禅殷切希望边境群众积极践行良好社会风尚,努力把下一代教育好、培养好,为家乡建设贡献力量。期间,班禅来到亚东产业园,走访调研了当地特色产业发展情况。

10月13日,班禅在日喀则主持召开佛协西藏分会第十一届理事会第五次会长会议。班禅要求,佛协西藏分会

# 声明

江西东钜建设工程有限公司那曲分公司不慎,将公司发票专用章(编号:5424010106228)丢失,声明作废。

特此声明

江西东钜建设工程有限公司那曲分公司

2020年10月21日

西藏日报·西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866